

Протокол

консультационной встречи по Проекту будущего расширения-
Проекту управления устьевым давлением ТОО «Тенгизшевройл»

Место проведения: Атырауская область, Жылыойский р-н, п. Жана Каратон, школа №23

Дата и время: 7 ноября 2016 г.

11:00 - 12:30 ч.

Вступительное слово

Р. Молдабаева, аким п. Жана Каратон, открыла встречу, поприветствовала жителей и проинформировала о том, что ТОО «Тенгизшевройл» (ТШО) представит информацию о Проекте будущего расширения - Проекте управления устьевым давлением (ПБР-ПУУД).

Р. Артыгалиев (ТШО) озвучил цель консультационной встречи - предоставить обзорную информацию по ПБР-ПУУД, ответить на вопросы общественности касательно проекта и услышать их мнения. Он отметил, что данная встреча не является общественными слушаниями. Затем Р. Артыгалиев проинформировал присутствующих о том, что такие консультационные встречи с представителями общественности станут постоянными, и это не последняя возможность поговорить с ТШО о вопросах, связанных с ПБР-ПУУД.

Затем, согласно повестке выступил Нуртас Кенганов, заместитель менеджера отдела оптимизации производства / техники безопасности и охраны окружающей среды ПБР-ПУУД, с презентацией о ТШО и ПБР-ПУУД.

После презентации Р. Артыгалиев предоставил более детальную информацию о социальных проектах, осуществляемых ТШО в Атырауской области в рамках программы социальной инфраструктуры «Игилик»:

- В Атырау в течение 2015-2016 гг. были построены: детский сад на 280 мест и национальная гимназия для одаренных детей на 320 мест. Проекты, которые выполняются сейчас: Ретро Парк (завершение в 3 кв. 2017 г.) и средне-техническая гимназия на 624 места (завершение в 4 кв. 2017 г.). В утвержденных планах: средняя школа на 624 места в мкр. «Жулдыз» и флагшток.
- В Кульсары идут работы по 2 проектам: детсад №1 на 290 мест (завершение в 4 кв. 2017 г.) и детсад №2 тоже на 290 мест (завершение в 4 кв. 2017 г.).
- В с. Косшагыл в течение 2015-2016 гг. был завершен проект по системе орошения парка и реконструкции системы технической воды; текущие проекты: строительство детсада на 160 мест, завершение планируется в конце 2016 г. В утвержденных планах: спортивно-оздоровительный центр.
- В с. Майкумген планируется строительство детсада на 100 мест и спортивно-оздоровительного центра.
- В Жана Каратоне в настоящее время идет строительство детсада на 280 мест, завершение намечено на 4 кв. 2016 г.

- В с. Тургызба идет реализация проекта строительства детского сада на 160 мест (завершение в конце 2016 г.) и планируется строительство спортивно-оздоровительного центра.
- В с. Аккизтогай в течение 2015-2016 гг. был построен детсад на 160 мест и сейчас завершается строительство спортивно-оздоровительного центра (завершение в 1 кв. 2017 г.).
- В с. Шокпартогай в 2015-2016 гг. был построен детсад на 160 мест и сейчас завершается строительство спортивно-оздоровительного центра (завершение в 1 кв. 2017 г.).

Далее Р. Артыгалиев рассказал о программе социальных инвестиций, ежегодный бюджет которой составляет 1 млн. долларов США. Р. Артыгалиев отметил новую программу «Жаркыра», которая будет реализована в г. Атырау и Жылыойском районе в 2016-2017 годах Фондом Евразия Центральной Азии (ФЕЦА) при финансовой поддержке ТШО. Целью программы является развитие социального предпринимательства в г. Атырау и Жылыойском районе. Он также дополнил, что из 75 проектов на сегодняшний день было одобрено 6 – 4 в Жылыойском районе и 2 в г. Атырау.

Далее Р. Артыгалиев предоставил отчет по плану мероприятий с предыдущей консультационной встречи.

Вопросы и ответы

А. Бабасов: Прошу пояснить для каких именно медицинских целей были выделены средства по Программе социальных инвестиций: на оборудование или же на оказание помощи людям?

Р. Артыгалиев (ТШО): В 2014 г. ТШО выделил 4 млн. долларов США для приобретения медицинского оборудования в городах Кульсары и Атырау. Такое оборудование по Казахстану имеются в трех городах: Атырау, Алматы и Астане.

А. Бабасов: Установка «Evergreen» сжигает отходы под открытым небом. Как вы это прокомментируете?

Р. Артыгалиев (ТШО): ТШО начал использовать установку «Evergreen» в этом году. Данная установка используется во многих странах мира: Голландии, России, США, Великобритании и т. д. и во многих других развитых странах. Установка «Evergreen» используется для сжигания остаточных скважинных материалов в газообразном состоянии при очень высокой температуре с целью обеспечения полного сгорания.

А. Бабасов: До настоящего времени на Тенгизе наблюдались замлетрясения. Какие мероприятия проводятся в данном направлении, какое оборудование используется для контроля данной проблемы?

Ж. Катренов (ТШО): В ТШО работает программа геомониторинга. По данной программе в течение уже 15 лет ТШО контролирует просадку земной коры и землетрясения. К нам приезжают местные и иностранные эксперты. В настоящий момент на Тенгизе имеются 23 сейсмостанции, которые контролируют состояние земной коры 24 часа в сутки, мы получаем информацию через спутник. Землетрясения происходят, но на очень низком уровне –

магнитудой 0,5-2,5 баллов. Они не ощутимы человеком, но приборы их определяют, их уровень безопасен для людей и объектов завода. Существуют неправильное понимание, что нефть под землей находится в виде озера, вследствие чего возможно обрушение земной коры. На самом деле нефть извлекается из каменистых пород, после извлечения породы не размягчаются, возможно его небольшое сжатие, вследствие чего происходят небольшие землетрясения и просадка. Такое явление происходит на многих месторождениях по всему миру и оно не должно вызывать беспокойство. ТШО сдает полугодовой отчет в «ЗапКазНедра», но неизвестно доводят ли они информацию до сведения общественности.

А. Бабасов: Уточните, пожалуйста, давление в скважине при эксплуатации, а также когда скважина закрыта. Одинаковое ли пластовое давление месторождений Тенгиз и Королевское?

А. Жолымбаев (ТШО): В конце 80-х годов пластовое давление составляло 800 атмосфер. В настоящее время давление опустилось до 500 атмосфер. В 2007 г. был осуществлен проект по закачке газа, благодаря которому уменьшение давления в пласте замедлилось. Если сравнить месторождения Тенгиз и Королевское, давление в них несильно отличается, также как и качество нефти. На данный момент ТШО согласовывает с правительством проект по закачке воды на Королевском месторождении, целью которого является поддержка пластового давления. Контроль пластового давления ведется ежемесячно.

М. Байтжанов: Будут ли трудоустроены жители Жылыойского района на проект?

Р. Артыгалиев (ТШО): Во время строительных работ на проекте откроется 11 200 рабочих мест, из которых около 90% составляют рабочие места вахтовым методом. Данный вопрос контролируется Меморандумом о взаимопонимании между ТШО и акиматами Атырауской и Мангистауской областей. Основным требованием данных Меморандумов является трудоустройство жителей Западного Казахстана. В основном рабочие места откроются в подрядных компаниях. Тендер по строительным работам будет присужден через 5-6 месяцев, до этого времени проект, по поручению правительства, разработает механизм найма сотрудников в подрядные организации. По мере готовности механизм будет донесен до общественности.

Р. Адилгалиев (ТШО): На проекте работает отдел производственных отношений, который контролирует трудовые отношения между работодателем и работником в подрядных и субподрядных компаниях, условия труда, работы, своевременную выплату зарплаты, обеспечение средств индивидуальной защиты и т.д. Также рассматривает заявления и жалобы работников подрядных и субподрядных компаний. Главным подрядчиком проекта является компания «КРJV». На Тенгизе в настоящее время занято 22 подрядные компании, в которых работают более 6 000 человек. И 71 субподрядная компания, в которых занято около 1 800 человек. У каждой компании существуют свои внутренние процессы, но все они действуют согласно трудовому кодексу РК, согласно которому нельзя поставить какие-либо ограничения при найме работников. Также, согласно трудовому кодексу, компании должны ежемесячно сдавать отчет в Департамент занятости.

У. Молдашев: Мой сын трудоустроился в транспортный отдел подрядной компании ESS, но его уволили через 2 месяца. Прошу прокомментировать.

Р. Адилгалиев (ТШО): Вам необходимо написать запрос в отдел производственных отношений ТШО.

Р. Артыгалиев (ТШО): Предоставьте имя вашего сына, мы передадим данное сообщение в группу внутреннего контроля на рассмотрение.

Н. Баева: Мой сын инвалид. По словам М. Диарова ТШО стоит на первом месте по негативному экологическому влиянию на здоровье населения региона. Как вы можете это прокомментировать? Может ли ТШО трудоустроить родителей инвалидов? Какую помощь ТШО может оказать детям-инвалидам?

Р. Артыгалиев (ТШО): ТШО не оказывает индивидуальную финансовую помощь. Вам необходимо обратиться в местный акимат, в социальные службы, государство выделяет квоты детям-инвалидам. ТШО является компанией, просим вас принять это к сведению. Касательно вопроса экологии – в настоящее время наблюдается уменьшение популяции сайгаков, также во время дноуглубительных работ на Прорве подрядные компании находят сети, в которых погибли тюлени, причиной является человеческий фактор. На территории Тенгиза находятся 12 станций мониторинга окружающей среды, которые в 2014 г. были модернизированы – установлены более чувствительные приборы. Границы санитарно-защитной зоны (СЗЗ) находятся на расстоянии 10 км от крайней скважины. Все ближайшие населенные пункты были переселены. Перечисленные проблемы имеют социальную причину, нежели экологическую. Касательно трудоустройства было отмечено, что в данное время разрабатывается механизм найма работников в подрядные организации, о которой вам будет сообщено.

А. Десебеков: Просим уточнить когда решится проблема с водой.

Р. Молдабаева (акимат): Вопрос решается, вода будет проведена в течение 2016-2017 гг.

Г. Абдрахманов: Почему все еще не завершено строительство въездной дороги? Скоро похолодает и при низкой температуре подобные работы не проводятся.

Р. Артыгалиев (ТШО): Данная дорога строится районным акиматом. Просим обратиться в акимат.

К. Онайбаева: Мой сын получил образование в университете им. С. Сейфуллина, в г. Астана, факультет энергетики. Прошу помочь с трудоустройством сына.

Р. Артыгалиев (ТШО): Касательно трудоустройства было отмечено, что в данное время разрабатывается механизм найма работников в подрядные организации. Как только механизм будет утвержден, он будет доведен до сведения общественности.

Р. Адилгалиев (ТШО): Для того чтобы подать свою кандидатуру на открытую позицию в ТШО, вам необходимо зарегистрироваться на вебсайте ТШО, в разделе «Карьера».

Завершение

Р. Артыгалиев (ТШО) поблагодарил присутствующих за участие и сообщил, что консультационные встречи с общественностью будут продолжаться до окончания проекта.

Краткий перечень вопросов

На основе проведенной консультационной встречи и вопросов, полученных в письменной форме, ниже предоставлен краткий перечень проблем и вопросов, поднятых участниками встречи в п. Жана Каратон:

- Программа социальных инвестиций;
- Установка «Evergreen»;
- Землетрясение;
- Пластовое давление;
- Трудоустройство;
- Производственные отношения;
- Спонсорство;
- Обеспечение водой.